

深入学习贯彻市委十二届六中全会精神

进一步全面深化改革 加快推进现代化洛阳建设

将企业家节日法定化,在全社会营造弘扬企业家精神氛围,我市出台专项决定,自明年起——

每年5月18日为“洛阳企业家日”

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 张艳艳 王亮)自2025年起,每年的5月18日为“洛阳企业家日”。日前,《洛阳市人民代表大会常务委员会关于设立“洛阳企业家日”的决定》(简称《决定》)通过该事项。

《决定》明确,市政府及有关部门要不断丰富“洛阳企业家日”内涵,组织开展丰富多样的“洛阳企业家日”主题活动,激励优秀企业家和优秀企业,保护企业家合法权益,深入开展各类助企活动,落实落细惠企政策,营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的良好氛围和市场化、法治化、国

际化一流营商环境。

近年来,市委、市政府高度重视民营经济平稳健康发展,洛阳企业家队伍不断发展壮大,已成为推动洛阳经济高质量发展的重要力量。2023年,全市新增市场主体13.1万户,总数达到72.2万户,规上工业企业突破2000家,“中国企业500强”企业达到4家,百亿级企业达到16家,洛阳铝业成为全省首家千亿级民营企业,“专精特新”企业数量两年翻两番,省级制造业龙头企业数量全省第一。

“企业家是推动经济社会发展的生力军,企业家精神是经济发展的动力源

泉。”市人大常委会有关负责同志表示,作为“同呼吸、共命运”的发展共同体,城市的繁荣兴盛与企业的蓬勃发展、优秀企业家群体的发展壮大息息相关。此次《决定》将每年的5月18日设立为“洛阳企业家日”,将企业家的节日法定化、规范化,对于在全社会营造弘扬企业家精神氛围,提振企业家干事创业信心,激发企业家创新创业活力具有重要意义。

目前,深圳、郑州等多地均设立了“企业家日”。当前,我市经济社会正处于高质量发展关键阶段,设立“洛阳企业家日”,有利于我市进一步优化营商

环境、构建亲清政商关系,也有利于依法公平保护企业家合法权益,增强在洛企业家的荣誉感、使命感和责任感,激励企业家为现代化洛阳建设作出更大贡献。

“市人大常委会通过行使重大事项决定权,从法治层面把企业家荣誉激励制度用节日的形式固定下来。”市人大常委会相关负责人表示,下一步,将加快形成“洛阳企业家日”制度化内容安排,持续优化营商环境,提升服务水平,提振企业发展信心,全面营造尊商亲商重商的浓厚氛围,推动实现城市与企业“双向奔赴”新局面。

凝心聚力抓产业

项目建设加速度

中建材(洛阳)新能源项目第二条生产线完成安装,将于年底投产

光伏产业 助力绿色低碳发展



项目生产线

昨日,走进中建材(洛阳)新能源有限公司太阳能光伏电池封装材料项目现场,只见机械臂运转不停,经过磨边、镀膜、钢化等工序,一块块光伏玻璃顺利下线。

光伏玻璃是太阳能光伏组件的重要组成部分,广泛应用于光伏屋顶、太阳能发电系统等领域。该项目位于汝阳县先进制造业开发区,规划建设两条1200吨/天太阳能光伏电池封装材料生产线,目前第一条生产线已全面投用,第二条已完成安装,将于今年年底投产。

“项目在建设初期就紧盯节能减排和绿色低碳目标,同步规划建设了废水处理系统、废气处理系统、余热发电站、烟气处理系统等环保设施,并利用车间屋顶建设光伏电站。”该项目相关负责人表示,作为我市重点打造的全国绿色建材产业示范基地代表性项目之一,中建材(洛阳)新能源项目具有能耗最低化、全线自动化、效益最大化等特点,在玻璃工艺、节能减排、环保治理等方面引领了行业发展。

两条生产线全部投产后,项目年销售额可超30亿元,带动上下游产业链300亿元产值,新增800余个就业岗位。

洛报融媒记者 赵晨熹 文/图

一把手访谈

锐意改革激活力 务实重干谱新篇
高质量建设活力西工、智慧西工、幸福西工

——访西工区委书记王进

“市委十二届六次全会从操作层面细化了全市进一步全面深化改革的任务书、路线图。西工区将全面落实全会精神,坚持把改革作为推动高质量发展的关键一招,聚焦产业创新、文旅融合、整街连片‘三个重点’,向改革要动力,用改革增活力,高质量建设活力西工、智慧西工、幸福西工,奋力在重振洛阳辉煌新征程中谱写更加出彩的西工篇章。”近日,西工区委书记王进在接受洛报融媒记者专访时说。

聚焦产业创新抓改革。坚持把创新落到产业上,围绕做大做强先进制造业,强化创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大,加快发展新质生产力,着力塑造具有西工特

色优势的现代产业体系。加快构建支持全面创新体制机制,持续拓展深化创新发展“1272”工作举措,一体推进创新载体建设、创新型企业培育、创新平台建设和创新人才引育,以创新之新催生发展新动能。持续深化开发区“三化三制”改革,大力发展农机及智能装备、生物制造、电子信息、新材料等重点产业,全力构建优质企业雁阵,推进先进制造业产业集群集聚,全面提升经开区发展能级。持续优化营商环境,深化“万人助万企”活动,提振民营企业发展信心,激发市场主体活力。

聚焦文旅融合抓改革。站位全市新文旅产业发展大局,以更大力度推进文旅融合,统筹推进特色街区建设和商业综合体提档升级,加快布

局消费新业态新模式,全面塑造“一区两带七圈七街”沉浸式文旅融合消费场景。以城市阳台、西工小街、火车站片区三大板块为重点,全力打造特色街区,营造消费场景。围绕“一轴一线串联三街区”布局,突出“大众化价格、高品质消费”整体定位,更加突出“动线、场景、品质、业态”,强化市场化运营,全力提升西工地文商旅步行街影响力、吸引力,着力打造全省最大、全国一流的文商旅融合街区。统筹抓好老旧楼宇提质、闲置楼宇盘活、市场化专业化运营,做优做强楼宇经济。加快建设“智慧西工”文商旅平台,做强“西工转转”系列促消费活动,推动线上线下游西工、购西工、游洛阳、购洛阳。

聚焦整街连片抓改革。坚持以人

民为中心的改革价值取向,更加注重以整街连片推动城市更新,持续完善城市功能,提升城市品质。统筹推进城市阳台片区、火车站片区等改造提升,全力推动建成于2000年之前、符合改造条件的老旧小区改造清零,同步引进专业物业公司,确保“改得好”,更要“管得好”。以红山片区建设为统领,加快推进城乡融合。深入实施中心城区综合服务配套能力系统提升工程,统筹小区、街区、道路、景观等,聚合教育、商超、体育公园、邻里中心、养老设施等服务功能,持续推进公共服务进社区,不断提升辖区居民获得感、幸福感、满意度。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 中亚飞

深化治理体系改革 推动绿色低碳发展

——访市生态环境局党组书记、局长吴劲松

“市委十二届六次全会深入贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委十一届七次全会部署要求,深刻阐明了全面深化改革开放与现代化洛阳建设的内在联系,为我们指明了前进方向。”日前,市生态环境局党组书记、局长吴劲松在接受洛报融媒记者专访时说。

吴劲松表示,全市生态环境系统要把思想和行动统一到市委决策部署上来,不断深化生态环境保护领域改革,处理好保护与发展、治标与治本、当前与长远的关系,推动生态环境保护与经济社会发展相协调,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

深化生态环境治理体系改革,提升治理效能。健全生态环境管理制度,实施分区、差异化、精准管控的生态环境管理制度,提高生态环境治理的科学性、针对性和有效性。完善生态环境保护市场体系,充分发挥市场机制作用,培育壮大节能环保产业,推动形成绿色发展方式和生活方式。创新生态环境治理模式,深化“放管服”改革,推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

推进绿色低碳发展,助力高质量发展。积极开展减污降碳协同创新试点城市建设,推动经济社会发展全面绿色转型。健全生态产品价值实现机

制,探索建立生态产品价值核算体系,推动生态优势转化为发展优势。完善绿色低碳政策体系,实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,引导各类要素向绿色低碳领域集聚。加快规划建设新型能源体系,推动能源结构优化调整,提高可再生能源比重,助力实现碳达峰碳中和目标。

强化生态环境保护责任落实,夯实工作基础。健全生态环境保护责任制度,进一步明确各级党委和政府、各相关部门的生态环境保护职责,推动形成齐抓共管的工作格局。完善生态环境保护考核评价体系,把生态

环境保护纳入经济社会发展评价体系,推动地方各级党委和政府切实履行生态环境保护责任。加强生态环境保护队伍建设,提升基层生态环境保护能力,为打好污染防治攻坚战提供坚强保障。

吴劲松最后表示,全市生态环境系统将牢固树立以人民为中心的发展思想,把人民对优美生态环境的向往作为奋斗目标,把解决群众身边的突出生态环境问题作为工作重点,推动生态环境保护事业高质量发展,为现代化美丽洛阳建设贡献力量。

洛报融媒记者 李三旺 魏巍 通讯员 赵亚虹

十大战略进行时

一项“洛阳经验” 获评“全国质量标杆”

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 张三保 徐佳慧)昨日,记者从洛阳轴承研究所有限公司获悉,中国质量协会近日发布“2024年质量标杆典型经验”名单,该企业“实施数字化打造精品轴承的质量管理经验”成功入选。

质量标杆典型经验遴选是贯彻落实《质量强国建设纲要》、着力提升各类组织质量管理水平而定期开展的企业评选工作。获评质量标杆典型经验,标志着入选企业在产品和服务质量管理方面已形成行业示范效应,代表了全国范围内质量管理的先进水平。

轴研所“实施数字化打造精品轴承的质量管理经验”,属于此次名单中质量管理数字化领域先进案例。该企业通过构建以生产区域自动化、智能化设备为基础,以高端化产品质量为目标的智能制造整体框架,实现了产品制造过程数字化和产品管理过程数字化的有机结合;创新开发轴承产品参数化设计软件和工艺参数化设计软件,构建轴承研发新模式,形成了以多品种、小批量、敏捷柔性加工生产线为基础的精密轴承数字化车间。通过一系列数字化升级,轴研所精密轴承在高速性能指标方面达到国际领先水平,在使用寿命、接触角及振动指标方面达到国内领先水平。

轴研所相关负责人表示,后续企业将坚持以“引领轴承工业科技,推动世界装备发展”为使命,以“成为世界滚动传动领域一流企业”为愿景,持续推进创新驱动转型,加速发展新质生产力,为国产轴承高质量发展贡献力量。

投资总额约8000万元,涵盖酒店、民宿、茶舍、餐饮等多元文旅业态

11个项目 签约进驻老城古城片区

本报讯(洛报融媒记者 赵晨熹 实习生 王瑞 通讯员 石智卫)近日,老城古城片区第六批进驻企业集中签约,11个项目正式进驻。

老城古城片区自今年4月底开展招商工作以来,共签约项目53个,总投资约3.8亿元,盘活资产约5万平方米。此次签约的11个项目投资总额约8000万元,建筑总面积超1万平方米,涵盖酒店、民宿、茶舍、餐饮等多元文旅业态,签约后将立即开工建设。

其中,由洛阳市云溪川酒店管理有限公司投资的酒店项目,位于老城区安乐北街63号院,紧临丽景门城门。该项目建筑面积约1500平方米,计划设客房50余间,并整合文化娱乐、休闲体验等多种功能,打造高性价比住宿环境。

“洛阳火热的文旅市场坚定了我们的投资信心。”洛阳展途酒店管理有限公司相关负责人表示,这是该企业第四次参加老城古城片区签约仪式,先后投资了酒吧、特色餐饮和高端民宿等项目,建筑总面积约1500平方米,总投资额超1200万元,预计今年“十一”假期酒吧吧项目开业,明年元旦特色餐饮及民宿项目开业。

签约结束后,老城区为进驻企业详细介绍了相关服务保障措施及支持政策,助力项目早开工、早投用,积极抢抓洛阳新文旅产业风口,实现共赢发展。



发展智慧农业 助农增收致富

昨日,在嵩县德亨镇野胡沟食用菌种植专业合作社的5G智慧大棚里,工作人员正在采摘鸡油菌。

近年来,嵩县德亨镇因地制宜引导农户发展食用菌种植,采取“基地+技术+农户”模式,通过建设自动控温、控湿、控光的5G智慧大棚,实现提质增效,带动群众增收致富。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 赵明辰 摄

